
「現在換我問！我的未來無限」
記者會

104集團總經理黃于純 Joanna Huang



資料來源：
1. 104人力銀行徵才資料庫。
2. 年輕人問卷調查。 2023/4/10~5/9期間，網路回收813位18~30歲的學生或工作經驗五年以下求

職會員，95%信心水準下，抽樣誤差為正負3.44%。
3. 企業問卷調查。 2023/4/13~5/8期間，網路回收996位有面試經驗的企業人資或用人主管，95%

信心水準下，抽樣誤差為正負3.11%。
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2023 新鮮人徵才概況
歡迎新鮮人工作數較疫情谷底翻倍成長94% 工作選擇多

年輕人心目中夢幻工作的新定義

在得到夢幻工作前, 你必須先走過的夢幻面談
86%求職者不敢發問！3大面試困境，難尋夢幻工作

「現在換我問！我的未來無限」



2023年6月歡迎新鮮人全職工作數56.6萬個，占整體64%

2023年6月
104人力銀行線上全體工作數
107.8萬個，史上最多

2023年6月
104人力銀行線上全職工作數
88.5萬個，史上最多

2023年6月
104人力銀行線上全職，且，
年資一年以下或不拘的工作數
56.6萬個(占全體64%)，史上最多

全體
工作數

全職
工作數

新鮮人
工作數

56.6萬個工作，歡迎新鮮人



2023年歡迎新鮮人工作數56.6萬
比疫情谷底(2020年同期)29.2萬個

翻倍成長94%

2019年 2021年 2022年 2023年

2019年6月
36萬個

2020年6月
29.2萬個

2021年6月
40.7萬個

2022年6月
53.3萬個

歡迎新鮮人的TOP 5產業

1.住宿/餐飲服務業9.3萬個
2.批發/零售/傳直銷業8.9萬個
3.電子資訊/軟體/半導體業7.7萬個
4.一般製造業7.4萬個
5.建築營造及不動產業5.5萬個

民生消費/電資通訊最缺新鮮人

2020年

2023年6月
56.6萬個



① 2023年缺工的趨勢仍舊,今年歡迎新鮮人的工作機會

比2020年疫情谷底成長94%

比2019年疫情之前成長57%

②大缺工時代,  「找不到人」成為企業普遍的現象 . 畢業季的

搶才大賽已經開打,  我們相信 : 愈了解/同理年輕人的企業愈

有機會勝出

③這代年輕人和你想像的不一樣 !!

夢幻工作不再是錢多事少離家近

也不再是當島主、Youtuber 、空姐、機師?



• 預期中！工作兼顧「個人生活意識」WLB最夢幻。
• 「找到一件喜歡的事，全然付出，做到值得尊敬」居次，堪稱年輕人

的新夢幻工作，排名勝過「錢多」居三。

69% 年輕人的新夢幻工作

65.4%

69.2%

77.9%

工作與生活平衡

找到一件喜歡的事，全然付出，做到值得尊敬

錢多

(針對30歲以下的求職會員)

Q：哪些情境符合您對「夢幻工作」的定義？



要如何找到夢幻工作 ?? 

從一場相互尊重的夢幻面試開始

可能讓求職者找到夢幻工作

也可能讓企業找到夢幻員工



Inter-view 雙向面試

夢幻面試 :  企業與求職者相互了解的過程

傳統面試 : 主要是由企業問求職者問題, 以確認其是否能勝任

• 面試後，求職者和面試官可以彼此了解對方
• 面試官不會因為求職者問的問題而產生偏見，或者反而不錄取
• 求職者和面試官互覺尊重
• 求職者的每個問題，面試官都能真實正確的回答
• 面試官詳盡介紹公司、工作內容、以及薪資福利

Q：何謂「夢幻面試」？

30歲以下求職會員及企業人資及用人主管前五選項一致

• a meeting in which someone asks you questions to see if you are suitable for a job.    

By Cambridge Dictionary

• An interview is a structured conversation where one participant asks questions, and the other 

provides answers.  By WIKIPEDIA



86% 求職者不敢在面試中盡情提問

(針對30歲以下的求職會員)

Q：您「不敢」在面試中盡情提問的原因？

擔心多問多錯、踩到企業地雷，反而沒被錄取

1

2

3 29.3%

66.1%

66.8%

擔心企業對我有不同看法，因此有所保留

企業很強勢，我畢竟是「求」職者，求工作



6大類問題 面試最不敢問
薪資、福利、人際
升遷、文化、工時

5.5%

11.4%

11.6%

12.2%

17.3%

17.6%

17.8%

23.1%

28.9%

30.5%

35.1%

38%

42.1%

43.1%

55.2%

多元性別

工作內容

伙食

學習資源

公司營運發展

部門運作

非經濟福利，如停車位等

職務發展

假勤

工時

公司文化氣氛

考核升遷

主管與同事的人際互動

經濟福利，如禮金等

薪資、獎金、津貼

(針對30歲以下的求職會員)

Q：面試中，哪些問題讓您「想問但不敢問」？

高於30%。最不敢問

高於15%。不敢問

高於5%。有點不敢問



經濟福利 主管與同事的
人際互動

工時升遷考核

薪資、獎金、津貼

Q：薪水跟預期有差距，可以談嗎？

Q：多久會調薪？

Q：公司會定期調薪嗎？

Q：有什麼特別的福利嗎？

Q：有優於勞基法的福利嗎？

Q：有三節禮金嗎？

Q：升遷的標準是什麼？

Q：平均多久會被升遷？

Q：主管和公司如何打年度考績？

Q：主管很難搞嗎？

Q：主管是哪一種管理風格？

Q：部門風氣如何？

Q：我有事時可以拒絕加班嗎？

Q：公司沒事時可以準時下班嗎 ?

Q：加班會有有加班費嗎？

主要大類，3個具體問題 面試最不敢問



(針對30歲以下的求職會員)

Q：實際面試後，
您了解企業嗎？

6.6分

中度了解

(針對30歲以下的求職會員)

Q：實際面試後，
您覺得，企業了解您嗎？

6.2分

中度了解

10分
非常了解

0分
完全不了解

10分
非常了解

0分
完全不了解

面試後，求職者對企業一知半解





現在換我問！企業接招，挺身回答
台北信義路四段(近大安捷運站)

















104 Be A Giver「現在換我問」，

歡迎下載104人力銀行首度收錄的

「#年輕人給企業的104問」。

https://beagiver.104.com.tw/respect/104questions
https://beagiver.104.com.tw/landingPage/104question02.pdf
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